



■文/本报记者 罗文鹏  
图/本报记者 王翟罗盟

2021年3月14日，谐音“爱你，爱一生一世”，是一个寓意十分美好的日子。怀着激动、兴奋的心情，武警衡阳市支队士官郭楚林和妻子如愿领到了鲜红喜庆的结婚证。

像他一样，昨天全市共有169对新人顺利办理了结婚证。而从3月14日起，衡阳市民政局启动特定节假日开放婚姻登记志愿服务，所有婚姻登记窗口将持续“为爱加班”。

# 你渴望这次“一生一世” 我志愿为你加班守护

2021年3月14日，谐音“爱你，爱一生一世”，我市启动特定节假日开放婚姻登记志愿服务



郭楚林和妻子在婚姻登记中心大厅合影留念

## 1 “这将是我们铭记一生的难忘记忆”

早在一个月前，郭楚林致电珠晖区婚姻登记中心，急切地询问工作人员3月14日能不能领结婚证。

“心里面有这个想法已经很久了，计划在今年3月14日领证，5月20日回广东办结婚酒席。”这位多次参加南岳景区安保、森林灭火、抗洪抢险的男子汉，希望在特殊的日子、特殊的寓意中，给妻子也给自己一个浪漫的回忆。

可是，3月14日恰逢周日，婚姻登记中心不上班，这个美好愿望还能实现吗？

跟郭楚林有同样想法的年轻人还有许多。他们通过婚姻登记预约电话、网络社交媒体等途径，表达了在3月14日照常进行婚姻登记的诉求。

经过认真酝酿后，衡阳市民政部门急群众之所急、想群众之所想，在3月14日到来前正式宣布：特定节假日可办理婚姻登记。

上周一开始，珠晖区婚姻登记中心开始接受预约登记。同时，工作人员告诉预约登记的新人，届时会策划一个集体颁证仪式，将邀请神秘嘉宾担任证婚人。

“真的是意外惊喜！”郭楚林说，这次为了办理结婚证，妻子也特地从广东老家赶到了衡阳。

昨天上午，完成法定登记手续，盖上幸福的红印章，四对新人走进珠晖区婚姻登记中心的颁证大厅。“神秘嘉宾”——四世同堂、鹤发童颜的百岁老人聂作仪，如约出现在大家面前，

“衷心祝愿各位美丽新娘和可爱帅气小伙，百年好合、早生贵子、幸福永远！”聂作仪老人为大家送上代表甜蜜蜜的巧克力礼包，并一同合影定格下美好时刻。

聂作仪不仅生活幸福、健康长寿，在事业上也是一把好手，曾荣获“全国水利系统优秀财务会计工作者”。他寄语新婚的年轻人，“希望你们在不同的工作岗位上建功立业，为实现中华民族伟大复兴而作出应有的贡献。”

满满的幸福中，惊喜还在继续。市委副书记、市长朱健走上台，给新人送上美好的祝福，并逐一颁发结婚证。

“这将是我们铭记一生的难忘记忆。”拿着鲜红的结婚证，各位新人心里乐开了花。

## 2 “为爱加班”将成为婚姻登记服务常态

其实，这并不是衡阳民政人第一次“为爱加班”。全省三八红旗手、在婚姻登记工作岗位上干了30多年的何庆双，是珠晖区婚姻登记中心主任。她凭经验就知道，许多年轻人会选择在1月4日、3月14日、5月20日这些具有美好寓意的日子进行婚姻登记。

2013年1月4日，谐音“爱你一生一世”，那天何庆双和同事们创纪录地接待了169对新人。当天，她们7点钟开始工作，一直忙碌到晚上8点。

有时候，这样的“好日子”也会与周末、节假日撞到一起。比如，2018年5月20日就是一个星期天。那天，她带领工作人员一起加班，获得了社会各界的好评。2014年，珠晖区民政局婚姻登记中心被国家民政部授予国家4A级婚姻登记机关，成为全省首批、衡阳市第一家4A级婚姻登记机关。

3月14日，共有7对新人在珠晖区婚姻登记中心领证，4对新人在上午领证，3对新人在下午领证。其中，有1对新人特地从上海赶回珠晖区进行婚姻登记。

“新人有要求，群众有呼声，我们就会有回应。”这些年来，很多像何庆双这样的民政人就是这样做的。将来，“为爱加班”也会是衡阳市婚姻登记服务的常态，并且被赋予了更丰富的涵义。

市民政局党委委员、副局长邓明君介绍，为回应群众需求，满足新人婚姻登记对“具有好寓意的领证吉日”的美好需要，结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，该局今年起在特定节假日开放婚姻登记志愿服务。

目前，全市各个婚姻登记中心都开设了党员志愿服务先锋岗，党员干部模范带头参与特定节假日婚姻登记志愿服务活动，并发动高校学生、“衡阳群众”志愿者积极参与服务。

为让婚姻登记服务更有情怀、更有温度、更有质感，市民政局将在婚姻登记志愿服务中，全面开展“五个一”活动，即：“一次温馨提示”，在当事人咨询或预约时，将婚姻登记所需证件和资料、有关事项一次性告知；“一张青春名片”，组织志愿者和“衡阳群众”参与服



4对新人在颁证厅集体领证

务工作，引导新人树立正确的婚姻家庭观；“一站圆满办结”，对符合婚姻登记条件的，想方设法一次性办结，做到当日事当日毕；“一个家庭驿站”，整合妇联、“衡阳群众”等力量，在婚姻登记处设立“家庭驿站”，为新人提供幸福家庭指导；“一份甜蜜祝福”，邀请有名望的人士为新人提供颁证服务，赠送甜品等礼物，送上美好祝福。

此外，记者获悉，石鼓区委副书记、区长刘浪当日也为新人颁证并送上鲜花、巧克力及美好祝愿。该区民政局相关负责人介绍，为让婚登服务更有温度，该局对新人们实行电话和网上预约制，同时还采取提前上班、延时服务、增派人手等办法，最大限度满足新人婚姻登记需求。截至下午3时，已登记9对情侣。

蒋励、李柯慧是当天第一对到祁东县民政局婚姻登记处领证的新婚夫妻。他们本来打算在2020年2月2日领证，因为支援武汉抗疫就推迟到2021年3月14日来领证。该县民政局婚姻登记处主任李贵表示，除了2021年3月14日，接下来的一些特殊日子，他们也会加班为新人们办理结婚登记。

3月14日，衡山县民政局婚姻登记处正常办理业务。“在以后的特定节假日，我们也会像今天一样，为群众服好务，办好事，让群众开开心心而来，高高兴兴而归。”衡山县婚姻登记处主任罗金平说道。



### 相关链接

经征询部分网民和群众代表建议，衡阳市各婚姻登记中心今年在以下10个“领证吉日”开展志愿服务，分别是：

- 2021.3.14(周日)寓意：“爱你，爱一生一世”；
- 2021.4.24(周六)寓意：“四世同堂”；
- 2021.5.9(周日)寓意：“我就爱你”；
- 2021.6.6(周日)寓意：“六六大顺”；

- 2021.7.17(周六)寓意：“忠贞不渝”；
- 2021.8.28(周六)寓意：“你发我发”；
- 2021.9.19(周日)寓意：“天长地久”；
- 2021.10.10(周日)寓意：“十全十美”；
- 2021.11.20(周六)寓意：“永久爱你”；
- 2021.12.12(周日)寓意：“早生贵子”。